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Секретаријат за европски прашања

Влада на Република Македонија



ОГЛАС ЗА ВРАБОТУВАЊЕ ВО СЕКРЕТАРИЈАТОТ ЗА ЕВРОПСКИ ПРАШАЊА
Врз основа на член 22 став 8 од Законот за вработените во јавниот сектор („Службен весник на Република Македонија, бр. 27/14, 199/14 и 27/16), a во согласност со член 22 од Законот за работни односи („Службен весник на Република Македонија„ бр. 62/05, 106/08, 161/08, 114/09, 130/09, 50/10, 52/10, 124/10, 47/11, 11/12, 39/12, 13/13, 25/13, 170/13, 187/13, 113/14, 20/15, 33/15, 72/15, 129/15 и 27/16) Секретаријатот за европски прашања,објавува 
ЈАВЕН ОГЛАС

за вработување на 1 (еден) посебен советник во Кабинетот на Заменик на претседателот на Владата на Република Македонија задолжен за европски прашања, на определено време  
1. Посебен советник за поддршка на процесот на интеграција- (1) извршител 

Кандидатите треба да ги исполнуваат следните: Општи услови (за сите кандидати):
- да се државјани на Република Македонија
-да имаат општа здравствена способност
- со правосилна судска пресуда да не им е изречена казна забрана на вршење професија, дејност или должност.
 Кандидатите за работната позиција под број 1, покрај општите услови предвидени со Закон, потребно е да имаат:
- работно искуство од минимум 5 години, а кандидатите кои имаат искуство во областа на антикорупција ќе се смета за предност;
-познавање во една или повеќе од следните области:ЕУ интеграции, односи со јавност, регионална соработка,  граѓански сектор.
Право на учество имаат сите граѓани на Република Македонија кои ги исполнуваат условите за конкурирање. Кандидатите со пријавата треба да ги достават доказите за исполнување на условите, во оригинална форма или копија заверена кај нотар:

1.Доказ за државјанство на Република Македонија,  
2. Доказ за општа здравствена способност за работното место,
3. Доказ дека со правосилна судска пресуда не им е изречена казна забрана на вршење професија, дејност или должност,
4. Уверение/диплома за завршен степен на образование
5. Доказ за работно искуство
6. Кратка биографија 
Распоред на работно време: работни часови во неделата: 40, работно време од 08:30 до 16:30, работни денови: од понеделник до петок. Паричниот износ на бруто платата e 54.989 денари (нето платата изнесува 36.864 денари).
Со избраниот кандидат ќе се склучи договор за вработување на определено време. 
Вработувањето на советникот трае најдолго до истекот на мандатот на Заменик на претседателот на Владата на Република Македонија задолжен за европски прашања.  Рокот за доставување на пријавите со потребните документи изнесува 5 дена, сметано од наредниот ден од денот на објавувањето на огласот (не сметајќи го денот на самото објавување). 

Условите наведени во огласот, кандидатите треба да ги исполнуваат во моментот на пријавувањето. Изборот на кандидати ќе се изврши во рок од 10 дена по истекот на рокот на пријавувањето, во зависност од бројот на пријавени кандидати.

Пријавите со потребните документи да се достават до архивата на Секретаријатот за европски прашања, “Кеј Димитар Влахов, бр. 4”, 1000 Скопје, со назнака „за огласот за посебен советник" Пријавите доставени преку пошта, треба да бидат примени во архивата на Секретаријатот најдоцна до денот на завршување на рокот за јавниот оглас. Ненавремените и некомплетните пријави нема да се разгледуваат. 
Краен рок за пријавување: 23.01.2018 година.
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