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SHPALLJE PËR PUNËSIM NË SEKRETARIATIN PËR ÇËSHTJE EVROPIANE

Në bazë të nenit 22 paragrafi tetë të Ligjit për të punësuarit në sektorin publik (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë, nr. 27/14, 199/14 dhe 27/16), në përputhje me nenin 22 të Ligjit për marrëdhënie pune (‘’Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë’’ nr. 62/05, 106/08, 161/08, 114/09, 130/09, 50/10, 52/10, 124/10, 47/11, 11/12, 39/12, 13/13, 25/13, 170/13, 187/13, 113/14, 20/15, 33/15, 72/15, 129/15 и 27/16) Sekretariati për Çështje Evropiane, publikonl

SHPALLJE PUBLIKE
për punësim të 1 (një) këshilltari të posaçëm në Kabinetin e Zëvendëskryeministrit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për Çështje Evropiane, për kohë të caktuar
1. Këshilltar i posaçëm për përkrahje në procesin e integrimit (1) zbatues 

Kandidatët duhet t’i plotësojnë këto: kushte të përgjithshme: 

· Të jetë shtetas i Republikës së Maqedonisë

· Të ketë aftësi të përgjithshme shëndetësore
· Me vendim të plotfuqishëm gjyqësor të mos kenë ndalesë për ushtrim profesioni, veprimi ose detyre.

Kandidati për pozitën me numër 1, përveç kushteve të përgjithshme të parapara me Ligj, duhet të kenë:

· Përvojë pune prej së paku pesë vitesh, ndersa kandidatet te cilet kane pervoje ne fushen e Antikorupcionit do te llogariten me perparesi; 
· Njohje në një ose më shumë prej fushave në vijim: integrime evropiane, marrëdhënie me publikun; bashkëpunim rajonal,  sektori civil .
Të drejtë pjesëmarrje kanë të gjithë qytetarët e Republikës së Maqedonisë të cilët i plotësojnë kushtet për konkurrim. Kandidatët me fletëparaqitjen duhet t’i dorëzojnë dëshmitë për plotësimin e kushteve, në formë origjinale ose kopje të verifikuar në notar:

1. Dëshmi për nënshtetësi të Republikës së Maqedonisë,

2. Dëshmi për aftësi të përgjithshme shëndetësore për vendin e punës
3. Dëshmi se me vendim të plotfuqishëm gjyqësor nuk ka ndalesë për kryerje profesioni, veprimi ose detyre,

4. Vërtetim / diplomë për shkallën e arsimit të kryer,

5. Dëshmi për përvojë pune, (për kandidatët për pozitën me numër 1)

6. Biografi të shkurtër

Orari i punës: Orë pune në javë: 40, orari i punës nga 08:30 deri 16:30, ditë pune: prej ditës së hënë deri ditën e premte.

Shuma e parave e rrogës bazë bruto është 54.989 denarë (shuma në bazë neto është 36.864 denarë).

Me kandidatin e përzgjedhur do të lidhet marrëveshje për punësim për kohë të caktuar.

Punësimi i këshilltarit zgjat deri në përfundimin e mandatit të Zëvendëskryeministrit të Qeverisë së Republikës së Maqedonisë për Çështje Evropiane. Afati për dorëzimin e fletëparaqitjeve me dokumentet e nevojshme është pesë (5) ditë, duke u llogaritur një ditë pas publikimit të shpalljes (pa e llogaritur ditën e publikimit të shpalljes).

Kushtet e theksuara në shpallje, kandidatët duhet t’i plotësojnë në momentin e paraqitjes. Përzgjedhja e kandidatëve do të bëhet në afat prej 10 ditësh pas përfundimit të afatit për paraqitje, varësisht nga numri i kandidatëve të paraqitur.
Fletëparaqitjet me dokumentet e nevojshme duhet të dorëzohen në arkivin e Sekretariatit për Çështje Evropiane “Kej Dimitar Vllahov, nr.4” 1000 Shkup, me shënim “Për shpalljen për Këshilltar të posaçëm”. Fletëparaqitjet e dorëzuara nëpërmjet postës, duhet të arrijnë në arkivin e Sekretariatit për Çështje Evropiane më së vonti deri në ditën e përfundimit të afatit të shpalljes publike.Fletëparaqitjet e vonuara dhe të pa kompletuara nuk do të merren parasysh.
Afati i fundit për paraqitje është: 23.01.2018.
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