Изјава на ЗПВ Димитров во Талин
Thank you so much, 

Esteemed Minister Liimets, dear representatives of the media, 

It is truly a great pleasure to be here in Talin, Estonia, a country that is a proven supporter of North Macedonia and its accession to the Euro-Atlantic structures; this principled position of Tallinn is demonstrated every time key decisions are made in the EU bodies. Let me extend my gratitude to you, my dear colleague, Minister Liimets, for reaffirming the unreserved support for sooner rather than later commencement of the country’s accession negotiations even at today’s meeting.

This support builds on that received from the Government representatives of the other two Baltic countries I visited recently, as well as on the support expressed at meetings with senior officials from other Member States. I sincerely expect this support to finally be materialized into a decision of the Council to adopt the Negotiating Framework and hold the first intergovernmental conference. 

I am gonna be open and  honest here: for me, for the Macedonian citizens, it is extremely important that this last step on our path to start the accession process does take place indeed now, with no further delay; otherwise, it will inevitably lead to greater disappointment, which is somewhat understandable given how long we have been "stuck in the EU waiting room of the European Union". The fact that we were the first country in the region to sign the Stabilization and Association Agreement twenty years ago, that we have been a candidate country for 16 years, and that we have not yet started the accession negotiations leaves a feeling of bitterness. North Macedonia has delivered a lot over the recent years, both in terms of our reform performance and in terms of closing difficult bilateral issues; it is high time therefore for the EU to also deliver on its promises. 

And perhaps the example and experience of the Baltic countries in their accession to the Union is a model that we can learn from and take into account in the case of our region - deeper regional cooperation and leadership from neighbors, especially from those already in the Union, are a guarantee of success. In the months ahead of us, we all have an exceptional opportunity to be constructive, to think for the long term for the future and to make decisions.

My colleague Liimets and I also talked about the implementation of the Agenda Europe reforms at home, which primarily focus on areas related to the rule of law, fight against corruption, public administration reform, all areas that are crucial for the accession process as part of the first cluster under the new methodology – Fundamentals. We also considered the possible ways in which we can use the Estonian experience in North Macedonia. In this context, we jointly agreed to implement a trilateral project in the field of digitalization - an area in which Estonia is a leader not only in Europe but also worldwide, and the implementation of which will be supported by another one of our strategic partners – our ally the United States. 
***

Благодарам многу, 

Почитувана министерке Лиметс, почитувани претставници на медиумите,

Навистина е големо задоволство да се биде во Талин, Естонија, земја која е докажан поддржувач на Северна Македонија и нејзиното пристапување во евро-атлантските структури и ваквиот принципиелен став на официјален Талин се демонстрира секогаш кога се носат клучните одлуки во телата на ЕУ. Благодарност до Вас, мојата драга колешка министерката Лиметс, што и на денешната средба ја потврди безрезервната поддршка за што поскоро отпочнување на пристапните преговори на земјата. 

Оваа поддршка се надоврзува на таа добиена од владините претставници на другите две балтички земји кои ги посетив неодамна, но и на средбите со високи претставници од други земји членки кои ги имав изминатиов период. Искрено очекувам дека оваа поддршка конечно ќе се материјализира со одлука на Советот за усвојување на Преговарачката рамка и одржување на правата меѓувладина конференција. 

Ќе бидам многу отворен и искрен тука, за мене, за македонските граѓани од исклучителна важност е овој последен исчекор за отворање на пристапни преговори да се случи навистина сега, без понатамошно одлагање, што неминовно ќе доведе до поголемо разочарување кое донекаде е разбирливо ако се има предвид колку долго сме „заглавени во чекалната на Европската Унија“. Фактот дека сме прва земја во регионот која пред дваесет години ја потпиша Спогодбата за стабилизација и асоцијација, 16 години сме земја кандидатка, а се уште ги немаме отпочнато пристапните преговори остава чувство на горчина. Северна Македонија испорача многу последниве години и во однос на нашиот реформски перформанс, но и во однос на затворањето на тешки билатерални прашања, затоа крајно време е и ЕУ исто така да ги испорача своите ветувања. 

И можеби примерот и искуството на балтичките земји при нивното пристапување во Унијата е модел од којшто треба да учиме и кој треба да се има предвид и во случајот на нашиот регион  - продлабочената регионална соработка и водството од соседите, особено оние кои веќе се во Унијата се гаранција за успех. Наредните месеци сите ние имаме исклучителна можност да бидеме конструктивни, да мислиме долгорочно за иднината и  да донесеме одлуки. 

Со мојата колешка Лиметс разговаравме и за имплементацијата на реформите од Агенда Европа дома кои пред се’ се фокусирани на областите поврзани со владеењето на правото, борбата против корупцијата, реформата на јавната администрација, области кои се од клучно значење за пристапниот процес како дел од првиот Кластерот Темели на новата методологија - Кластерот Темели. Ги разгледавме и можностите како можеме да го искористиме естонското искуство во Северна Македонија. Во овој контекст, заеднички договоривме спроведување на трилатерален проект во областа на дигитализацијата - област во која Естонија е лидер не само во Европа туку и на светско ниво, а чија имплементација ќе биде поддржана уште еден наш стратешки партнер -  нашиот сојузник САД.
