
Изјава на Дсек за ЕУ на Словачка, Мартин Клус
Ladies and gentlemen, 
And please let me tell you dear friends, because we believe that North Macedonia is among one of the most friendly countries for us. 
It’s my huge pleasure to be here today and to say couple of words about the donation we did couple of months ago and which is very important to us. Every single saved life here in Macedonia with this high class ventilator invented in Slovakia, is fantastic news, not only for North Macedonia but also for Slovakia and for our citizens and I am very proud of that. I just wanted to tell you that we are huge supporters of European perspective of North Macedonia and I believe this kind of solidarity is showing how close our nations are. This is not the last opportunity that we can help each other and we are ready for any kind of solidarity and in the near future let’s hope we will not need it because of the COVID and the pandemic will be over soon. 	
Thank you very much
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Дами и господа,  
Слободно можам да кажам и наши драги пријатели, бидејќи ние веруваме дека Северна Македонија е меѓу најпријателските земји за нас. 
Големо задоволство ми е да бидам тука денес и да кажам неколку зборови за донацијата од пред неколку месеци што е многу важна за нас. Секој спасен живот тука во Северна Македонија со овие високо-класни вентилатори измислени во Словачка, е фантастична вест, не само за Северна Македонија туку и за Словачка и за нашите граѓани и јас сум многу горд на тоа. 
Сакав да кажам дека ние сме големи поддржувачи на европската перспектива на Северна Македонија и верувам дека овој вид на солидарност покажува колку нашите нации се блиски. 
Ова не е последната можност за заемна поддршка и ние сме подготвени и за секој друг вид на солидарност во иднина, се надевам дека нема да биде потребна поради КОВИД и дека пандемијата ќе заврши наскоро.  
Благодарам многу!
