ЗПВ Димитров
· Каде беше гапот во однос на Законот за учебници на МОН, што Вие укажавте дека треба да биде усогласен со европското законодавство поради што беше вратен?
· Во принцип се случува повремено дел од ресорните министерства не секогаш да го вклучат СЕП во нивниот процес што го туркаат бидејќи прашањето што се разгледува е во нивна надлежност. Имаше тука една комуникација каде стана јасно дека ќе треба поддршка од СЕП за да се пополнат кореспондентните табели и да се поврзе дигитализацијата со легислативата што ја турка МОН со мекото законодавство на ЕУ. Ама тоа се случува повремено, наше е да интервенираме, да укажеме, да најдеме врска. 

· Во однос на она што се случува во Бугарија, кои се перспективите, каков би бил тајминогт, дали е можно Албанија да го продолжи патот без Северна Македонија? 
· Деликатно е прашањето, малку има и „што би било“. Или ќе бидеме сите губитници или ќе бидеме сите победници. Се разбира, ние имаме многу што да изгубиме ако пак нема почеток и нема успех, меѓутоа мислам дека и Бугарија има многу што да изгуби бидејќи ја пропуштаме приликата и таа треба да ја вратиме, да имаме вистинско блиско партнерство и соработка. Тоа не оди и не е компатибилно со блокирање на процесот и со политиката на вето. Ќе изгуби многу и Европската Унија, зборував малку во моето воведно излагање, ќе биде многу тешко зборовите на Европската Унија да бидат третирано со доверба и сериозност, не само кај нас туку во целиот регион. Затоа мислам дека не треба да креваме раце, мислам дека има посветеност во Лисабон - Португалското претседателство, да се направи се’ што може и затоа мислам дека треба да правиме се’ да ги искористиме шансите како ќе доаѓаат. Зашто ако одиме по избори и календарот на избори на земјите-членки, секогаш ќе има некаков проблем, спомнавте декември – декември пак е поврзан со избори во една друга голема земја-членка, пролетта идната година. Затоа да правиме се’ што можеме за да не олеснуваме работите да ни измрдаат , меѓутоа нема гаранции, да бидеме реални. Не сакам ни надежта којзнае колку да ја подгревам. Мое е да го кревам влогот и да бидам колку што е можно поискрен и дома и надвор. 

Мислам дека е рано за таква дебата ние сме во фаза кога е навистина време да има МВК и со нас и со соседна Тирана. 

Дсек Клус 
· Your opinion about the issue of demarcation of borders and any kind of possibility for separation of Tirana and Skopje portfolio?
· First of all, non-paper as long as it is non-paper we don’t know the author and maybe it is better to not know the author because it is a very dangerous idea, we believe that we need to focus on positive agenda and not on historic language and bilateral issues when it comes to the European enlargement process. Slovakia is a huge supporter of the Enlargement process because it is not only about this region it is about us. Even for the citizens of the Slovakia, it is fantastic news that they should have a space for freedom and enlarge for such a beautiful country as North Macedonia. That is why we believe that any attempts to discuss ghost from the history including changes of the borders need to be out of the table. Decoupling is not acceptable for us so far. We believe that both countries – Albania and North Macedonia, suppose to start negotiations together, it is easier for the both of these countries and it is easier for us because we can easily share experiences, including those we are having in Slovakia which are not all positive of course and I’m definitely sure if both of the country start the negotiation process together, we can get Albania and North Macedonia to European Union sooner and this is our strategic goal in Slovakia. Thank you!

· Ваше мислење околу прашањето за демаркација на границите и можностите за поделба на досиејата на Тирана и Скопје? 
· Пред се’, се’ додека нон-пејперот е нон-пејпер ние не го знаеме авторот и можеби е и подобро да не го знаеме авторот бидејќи е многу опасна идеја. Ние веруваме дека треба да се фоскурираме на позитивна агенда, а не на историски јазик и билатерални прашања кога станува збор за процесот на европско проширување. Словачка е голем поддржувач на процесот на проширување бидејќи е битен не само за регионот туку и за нас. Дури и за словачките граѓани, одлично е да имаат слободен простор и да се прошири со една толку убава земја како Северна Македонија. Затоа ние веруваме дека секој обид да се вратат духовите од минатото вклучително и промена на границите, треба да биде надвор од масата за дискусија. 
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